

Director: Juan Francisco Gascón CÁMARAS AGRÍCOLAS

Albacete, Huelva, Tobarra, Almona y Ontor... Alicante, Orihuela, Almería, Berja, Vera, Badajoz, Palma, Mahón, Ibiza, Formentor, Barcelona, Villafraña del Panadés...

No cosecha más que el que más siembra, sino el que mejor siembra.—Virgilio.

Cámaras Agrícolas, Sociedades, Sindicatos, Exposiciones y Banco Agrícolas.—Cultivo Intensivo.—Industrias agrícolas.—Administración rural.—Economía agrícola.—Enología.—Viticultura.—Ganadería y servidumbres pecuarias.—Máquinas agrícolas y aparatos. Animales domésticos.—Impostaciones y exportaciones.—Estadística.—Información consular.—Referencias comerciales.—Transportes.—Mercados.—Producción de remolacha, algodón, tabaco y café.—Inventos, marcas de comercio y patentes.—Protección, libre cambio y oportunismos.—Tratados de Comercio.—Aranceles.—Reformas en el régimen fiscal.—Reivindicaciones de la Agricultura en materia de impuestos.

Toda la correspondencia se dirigirá al Director. SUSCRIPCION. Madrid, trimestre, 2 pesetas... Provincias, idem, 2.50 idem. 6. trimestre, 5 idem. Año 10 idem. Extranjero, 25 idem. Administración, Calle de Segovia, num 26.—Madrid.

LA LIGERAMA

Gran premio extraordinario en el concurso de periódicos agrícolas

Organo y defensor de los intereses Agrícolas e Industriales del país. SE PUBLICA CUATRO VECES AL MES

UN NUESTRO MINISTRO DE FOMENTO

Nuestro, sí; del país agrícola todo, que ansia verlo llegar, y que así le llama unánimemente hoy, porque es carne de su carne y hueso de sus huesos.

Curso, y al mes siguiente verlo crecerse y multiplicarse, é imponerse y llegar a las Cortes y en todas las ocasiones intervenir en cuanto el interés económico y el agrario asomaba en una discusión, luchando a veces con la imbecilidad ambiente de los que juzgaban como cosa de poco gusto y muy pesada la oratoria agraria del Vizconde...

denadas y ridículas comunicaciones periodísticas en forma dialogada que rebajan la autoridad, y despiente como sabe hacerlo su amor a la tierra, la afición a la cultura de la tierra, empujando la falta de acción social y la debida orientación científica en todos los servicios agronómicos...

Es la primera vez, desde que existe nuestro régimen constitucional, que á los Consejos de la Corona y al Ministerio de Fomento llega una mentalidad agraria, con amores infinitos á todos los factores que integran el problema, sintiendo el campo y considerándolo como manantial copioso de riquezas.

propia será siempre la ocasión y no la desaprovecharemos, vive Dios, llegado el momento, si queremos consolidarnos y que desaparezcan para siempre las corruptelias monstruosas erigidas en derecho, y que las costumbres de la política mezquina, continúen en el porvenir, llevando á ese departamento hombres sin preparación, sin iniciativas, sin energías, sin amor á la justicia, sin fe, ni ideales que rediman al pueblo agrario de la abyecta condición en que vivió siempre.

El Director de Agricultura ¿Quién es Colombi? Claro es que no se lo hemos preguntado á él, porque en nuestra vida de tan fervorosos empeños por la Agricultura, no sólo investigamos quiénes son para ella aquellas vocaciones providentes que han dado como resultancia un apostolado tan brillante como ejemplar, sino también en el sector de la política, cuáles son aquéllos de la mayor capacidad que a la economía pueden dar sus valimientos.

Y ese es su mayor mérito, su valor, sus virtudes, su mayor triunfo, el éxito más grande que hombre político alguno haya alcanzado al proceder como un poseído de su elevada misión; sin miedo á las torpes exigencias de la política y sin que la ambición de los unos, las rivalidades de los otros y las pasiones malsanas de todos, quebran taseen su fe en el porvenir y su valeroso espíritu de fortaleza, bien demostrado en el libro, en el campo, en el hogar, en la propaganda activa, en la asociación, adoctinando, enseñando con el ejemplo y despertando el espíritu dormido de un país no educado, sino en las vejaciones, en las injusticias, en los impuestos desiguales, en las coacciones injustificadas y en las desigualdades irritantes.

Es la primera vez que al país agrícola se le ha hecho justicia, nombrando un Ministro de los suyos, y de nosotros depende el que mañana se nos siga haciendo para no continuar siendo víctimas propiciatorias de la ambición, del orgullo, de la ignorancia y de las insanas pasiones políticas.

Los antecedentes agrarios del nuevo Director de Agricultura pueden ofrecer e en una gran síntesis. La riqueza oliverera de España demandaba sobre la tala del olivo la última palabra de acierto, de la técnica, que aprobase la práctica, y el Conde de Colombi, convocando á un concurso invidiable, la dijo en los campos de Morón, sobre la poda del árbol de Minerva.

Nuestro Ministro de Fomento, cuya abnegación sin límites y sacrificios generosos sin cuento por la redención del pueblo agrario, y cuyos primeros pasos, y trabajos, y alientos y ensayos tuvimos la honra de recibirlos en estas columnas, en las que alieccionó su espíritu, y se consagró, y que con tanto esmero aquí cultivamos, presintiendo su grandeza y ésta su apoteosis, representa hoy al frente de ese departamento, depositario de toda la riqueza y porvenir de España, significa un alto ejemplo á la alemana, digno de ser ese culpado y acotado en mármoles imborrables.

Despertemos hoy ya del letargo en que vivimos hasta ayer, sacudamos la inercia que nos anuló siempre, agrupémosnos como un sólo hombre al lado de nuestro Ministro de Fomento, revivamos el espíritu de clase, y nuestros intereses, que son los más potentes y los primeros, se impondrán con fuerza irresistible y avasalladora.

En Andalucía no hay más que agricultura, y por ello el Conde de Colombi ha aceptado la jefatura de los servicios económicos agrarios de España, sin duda alguna, por ostentar lo que legítimamente pertenece á la región española, cuya alma y vida está en que los campos resurjan de la postración en que viven, sin causa ni pretexto alguno.

Significa el esfuerzo individual de un hombre, que condolido de la esclavitud, ignorancia y miseria de una clase, de una época y de un período de la vida de un país, aniquilado y esterilizado en las fuentes principales de su riqueza, consagró su tiempo, su dinero, sus comodidades y su bienestar, á redimirlo, dirigirlo, educarlo y ponerlo en condiciones de entrar en plenas funciones de su dignidad y de sus derechos, en su tierra de promisión, y quien como nosotros no lo haya seguido paso á paso desde los comienzos de su vida agraria, quien no haya podido observar su fe y creencias, sus esfuerzos cotidianos por asociar, crear, unir, zurcir y ejercer con santa unción el apostolado de sus doctrinas, y no lo haya seguido en sus excursiones, en su apostolado campesino, y no lo haya leído, ni oído, componer primero modesto discurso andaluz, y en ella tener cabida los hombres que de cosas del campo se ocuparan, ya sean agricultores, propietarios de fincas rústicas, publicistas, agrarios ó jornaleros; los asociados nada tendrían que desahorarse para pertenecer á la Asociación, y en cambio son tan grandes las ventajas que pueden obtener, que desde conseguir aumentar sus cosechas en un 50 por 100, obtener grandes economías en los medios de producción, imponerse paso á paso en todos los progresos que en el mundo se realizan desde el punto de vista agrícola, hasta pedir en colectividad á los Poderes públicos todas aquellas reformas que de una manera directa pueden beneficiar á nuestra agricultura, todo podría fácilmente conseguirlo el agricultor andaluz, como indicaremos en artículos sucesivos.

No asiste la razón, tenemos ya el hombre que nos ampare y defienda, y caminando bajo la santa enseña del derecho y de la ley, no olvidemos un instante que somos la base del edificio social y la de la fuerza y grandeza de nuestro país.

Escuchadas estas palabras de labios donde brilla la justicia y los entusiasmos más puros por agricultores y labriegos, ratificado quedó el inmejorable efecto que nos ha producido la designación y el nombramiento del Conde de Colombi.

PROBLEMA VITAL

El problema de las subsistencias en España es sólo el problema de agricultura tan sencillo de resolver, que si permanece todavía planteado es por la ignorancia de los Gobiernos y la apatía de los labradores. Prescindiendo de la actuación gubernativa que no puede ser más disparatada ni desastrosa, como quedó demostrado en el mandado del partido conservador con el fracaso de la Junta de iniciativas, y en el presidio por el Conde de Romanones, por la ineficacia de la de subsistencias, motivada ya por la prensa agraria de carbajina de Almorós, nos vamos á ocupar de lo que compete hacer á los agricultores, y concretando más, nos circunscribiremos á los de la región andaluza, dejando la organización y abaratamiento de los transportes al nuevo ministro de Fomento Sr. Rosales, cuya actuación demostrará si realmente acertará en su cometido.

tura andaluza, y en ella tener cabida los hombres que de cosas del campo se ocuparan, ya sean agricultores, propietarios de fincas rústicas, publicistas, agrarios ó jornaleros; los asociados nada tendrían que desahorarse para pertenecer á la Asociación, y en cambio son tan grandes las ventajas que pueden obtener, que desde conseguir aumentar sus cosechas en un 50 por 100, obtener grandes economías en los medios de producción, imponerse paso á paso en todos los progresos que en el mundo se realizan desde el punto de vista agrícola, hasta pedir en colectividad á los Poderes públicos todas aquellas reformas que de una manera directa pueden beneficiar á nuestra agricultura, todo podría fácilmente conseguirlo el agricultor andaluz, como indicaremos en artículos sucesivos.

tercer. Que una vez recibidas las instancias que se presenten, se pasen a la Comisión mixta de que trata el apartado primero, con vista de ellas y de los resultados que otorga la revisión ordenada en el mismo apartado, proceda a determinar, en un nuevo plazo de tres meses, los terrenos en que se puede autorizar inmediatamente el cultivo, y los en que procede practicar experiencias que hayan de servir de base para posibles autorizaciones futuras.

REAL ORDEN IMPORTANTE

PERO con ser esto mucho, hay todavía algo más importante que todo eso, la cooperación decidida de las verdaderas clases campesinas, de los que trabajan en renta y de los que trabajan a jornal; á todos, pues, nos dirigimos en este escrito, y claro es que si todos se agruparan podían formarse la Unión Agrícola Andaluza, ya que la agricultura reclama organismos libres, sin presiones caciquiles ni egoísmos políticos, sino compuestos de personas patriotas y de buena voluntad, puesto que las representaciones oficiales resultan estériles, como lo demuestra la reciente Real orden del Ministerio de Fomento, invitando á las entidades agrarias y personalidades agrícolas a emitir opinión oficial de la agricultura por haberse denunciado en la Dirección correspondiente que las Cámaras agrícolas no llenan las aspiraciones de la población rural ni responden á los fines para que fueron creadas, porque la mayoría de ellos se componen de usureros, harineros y acaparadores, que en vez de representar á las clases agrícolas del país, son encubiertos de sus mayores enemigos.

El Libre Cultivo del Tabaco Por el Ministerio de Hacienda se ha dictado una Real orden dirigida al presidente del Consejo de Administración de la Compañía Arrendataria, en virtud de la cual se dispone:

Quinto. Que al terminar el plazo señalado, la Comisión presente a la representación del Estado cerca de esa Compañía los trabajos a que se refieren las dos anteriores disposiciones; debiendo dicho Centro elevarlos sin dilación a este Ministerio, con su propuesta razonada, a fin de que, en otro nuevo plazo de un mes, se dicte por este Ministerio la resolución procedente, de acuerdo con el Consejo de ministros.

PROBLEMA VITAL

El problema de las subsistencias en España es sólo el problema de agricultura tan sencillo de resolver, que si permanece todavía planteado es por la ignorancia de los Gobiernos y la apatía de los labradores.

PROBLEMA VITAL

El problema de las subsistencias en España es sólo el problema de agricultura tan sencillo de resolver, que si permanece todavía planteado es por la ignorancia de los Gobiernos y la apatía de los labradores.

PROBLEMA VITAL

El problema de las subsistencias en España es sólo el problema de agricultura tan sencillo de resolver, que si permanece todavía planteado es por la ignorancia de los Gobiernos y la apatía de los labradores.

presentando sus propuestas concretas de los terrenos que desearían dedicar al cultivo del tabaco, en el término de un mes, determinando la calidad y extensión de los mismos y los antecedentes, si los tuviesen, ó las razones que, a su juicio, favorezcan la creencia de que el cultivo podrá ser remunerador sin daño de los intereses de la Renta de Tabacos.

Por tierras de Castilla

La familia agrícola ve con singular complacencia que el estado de los campos anuncia una cosecha de cereales que excederá á la normal. Los trigos ofrecen un aspecto inmejorable, y, de no ocurrir accidentes desagradables, los labradores verán bien recompensados sus gastos y sus afanes del año agrícola.

Para impedir que la ganadería se aniquile, con daño evidente de las conveniencias de la agricultura, Dorronsoro propone que se actúe a la producción extraordinaria de forrajes, y la cosecha excepcional de alfalfa conseguida este año en la Granja evidencia que Dorronsoro ha puesto de perfecto acuerdo las teorías con la práctica.

No hay pueblo que posea, como Inglaterra, el sentido de la adaptación, y que cuando nos parece desorientada, es porque está buscando lo que más le conviene.

Tristes reflexiones

Los obreros del campo En el último número, y á propósito del incidente ocurrido en Pinto, decíamos lo siguiente:

Además ese sistema no crea afectos ni agobia á la casa que lo da. Hay que crear satisfacciones por el otro lado, por el trato húmedo, ó sea aquel en que la familia agrícola prepara con cariño la comida á los obreros que van ó vuelven del campo.

Y en el pecado lleva la penitencia el que no aplica el sistema de la vía húmeda. Hoy, recogiendo dolores y angustias de la prensa de provincias, trasladamos aquí los hechos y ecos recogidos de allá abajo, cuyo conocimiento recomendamos á los señores Ministro de Fomento y de la Gobernación.

Estos movimientos societarios de los obreros agrícolas han de producir muy amargas consecuencias, por la sencilla razón de que la agricultura no se halla bien industrializada en nuestro país, y los mismos obreros que piden reglamentaciones y concesiones acartadas á los principios del socialismo moderno se niegan, por otra parte, á prescindir de antiguas costumbres, contrarias á la rigidez de un aprovechamiento puramente industrial de su trabajo.

Ahora, todo aquello, que por un lado significaba afectos y por otro gratitudes, se va convirtiendo en frías exigencias que se discuten y regatean. Por ambas partes hay la tendencia al abuso, y contra él se opone la fuerza en sus formas más groseras y brutales.

Seiscientos mil obreros hay ya en Francia. ¿Comprendes, lector, la inmensa tragedia de esta cifra? Porque en España todo está por hacer, por crear, todo, menos la miseria. Posee una riqueza en punto de ser movilizad, arrancada de sus entrañas; transformada por el esfuerzo de sus naturales, capaces para ello.

POR ARAGÓN

El concepto de lo agrario se impone de tal modo á la consideración de los aragoneses, que no hay una sola vez que el aragón se detenga a pensar en el porvenir de su pueblo, que no vuelva los ojos al campo.

Por eso son acertadísimas las indicaciones del gran costumbrista aragonés D. Mariano Baselga y Ramirez, director del Banco de Crédito, á quien los números robaron de las letras, cuando dice que "solamente en el campo caben hoy, con provechosa aplicación, todas las cuentas corrientes de los Bancos."

Aragón debe tener siempre puestas las miradas de su preferente atención en el campo, por...

que allí está su porvenir. Precisamente a su prosperidad presente no sólo han contribuido, como en otras muchas regiones españolas, la situación especial creada por la guerra europea, sino muy particularmente el que en los últimos años fueron excelentes las cosechas de los predios aragoneses, con especialidad las de cereales, lo cual ha hecho, que los labradores hayan visto con bastante dinero, no sólo por la abundancia de productos, sino también por la elevación que han traído consigo, por consecuencia inevitable, las alteraciones provocadas por el conflicto guerrero de Europa en la universal economía.

En este sentido de la implantación de nuevas industrias derivadas de la agricultura ó que en ella encuentran su principal base de sustentación, Aragón ha de tener muy en cuenta la triste experiencia de sus unilateralidades pasadas y huir del sistema de la competencia, tan español, y más concretamente, tan aragonesa.

Demos plaza a la iniciativa que aparezca huendo la concurrencia, pues de ese modo evitaremos un perjudicial espejismo, el de hacer que por razones extrañas a su funcionamiento hagamos aparezcan como malos negocios que, en curso y desarrollo normales, habrían de ser necesariamente excelentes.

J. GARCÍA MERCADAL

ESPIRITU RURAL

Siempre lo mismo

La intensa y desvanecida multitud sigue en sus descuidos y en el abandono de sus deberes, y en el desprecio de sus obligaciones... ¿Habéis visto cómo la malaventura de un torero ha indignado a los espectadores de la Plaza de Madrid no ha muchas tardes?... ¿Era posible tener que un diestro no cumpliera con la esperanza de una cogida, é intentara librarse del riesgo? Ha sido un espectáculo inolvidable en aquella hora se discutía por telegramo entre Madrid y la capital de Cataluña la vida de la Constitución. En ese instante el poder nacional cambiaba de residencia. Y los espectadores de la Plaza de Toros consumían los esfuerzos de su alma en acabar con un torero... No recuerdo caso semejante en la historia. Es la demostración palmaria, sarcástica, terrible de que el pueblo es el que verdaderamente ha fracasado, aunque trate de acumular sus culpas sobre las cabezas de unos cuantos hombres políticos, que merecían el reprobo si no lo dignificara esta iniquidad de las muchedumbres.

Costa un día, Maura en muchos instantes de su vida de propagandista, han invocado a los hombres de buena voluntad que se han ausentado de la obra común de defensa que tanto les importaba. Silveira pronunció aquella frase, nunca bastante repetida: "No hay pulso en la nación... Y muchos años antes el general Prim, aquel valiente genio de lo futuro, cuando era director general de Infantería, exclamó en ocasión famosa: "Hagan os todo lo que sea posible por el bien de España, aunque estemos seguros de que los españoles no los agradecerán."

Por estas sendas hemos venido, de fracaso en fracaso... ¿Se piden elementos para constituir fuerzas militares poderosas? La opinión los niega... ¿Se reclama un presupuesto considerable para la instrucción, para que haya escuelas, para que, al menos, se cumpla la ley Moyano, promulgada hace medio siglo? Los contribuyentes reciben la demanda con cara adusta... ¿Arsenales?... Los ciudadanos no quieren que se gaste dinero en ninguna cosa, si no es para cubrir las Obligaciones de la Deuda y el pago de sus intereses.

Una oleada de indignación justiciera ha desbandado a la grey política, a sus organismos, a sus proceres.

¿Creen los ciudadanos españoles que este movimiento reparador y vindicativo no va contra ellos?... Un personaje de Shakespeare, lanzando una invectiva contra los que mal le sirven, grita: "Sobre mi propia persona cae esta maldición."

Fácil sería el remedio si todo consistiera en prescindir de los gestores pasados y en buscar otros nuevos. Lo grave del caso es, que sobre conciencias dañadas no cabe régimen sano.

Alguien me dirá, después de leer todo esto: "¿Es que usted opina entonces que debemos morir?"

Yo diré: "No. Eso ya está consumado. Lo que ha de interesarse es la resurrección."

J. ORTEGA MUNILLA

PEQUEÑECES

Un aspirante a la Permanente del Consejo Superior de Fomento

Que le nombren, hombre, que le nombren cuanto antes, con y sin la intervención de todos los Obispos y socialistas habidos y por haber. La juega perpetua. Nosotros los cedemos, sin violencia, nuestro modesto puesto decorativo en ella.

Paso a la juventud llena de bríos, de cultura, de enjundia, de saber, de noble historia, de audacia cerebral que sale a borbotones de la punta de la pluma, cuando la renovación de la materia la refresca un acontecimiento político en cualquier parte.

La juventud, el talento y el dinero son los factores de la vida social que no pueden ocultarse, por más modestos que seamos y por más empeños que pongamos en ocultarlos modestamente.

¿Qué hacer de los viejos? Paso a la juventud—repetimos. Con este título escribí hace veinticinco años un insight literario, amigo nuestro, un folleto más lleno de chispeante gracia que el artículo humorístico que vamos comentando, pidiendo, por lo que pueda traer, beneficiarnos, que se devolviera pronto a aquello mismo que constituyó nuestra esencia, el propio hogar de que formamos parte, la casa hospitalaria que nos recibió con los brazos abiertos.

La renovación de la materia, ante todo, señor artífice. Abajo ese Consejo Superior de Fomento, que no reúne sus Plenos sino cada veinte lustros. El lustro tiene cinco años.

Y eso lo pide, si será generoso, quien forma parte de él en sus quintas esencias, y lo pide al día siguiente de haber nuevo Ministro, por sí éste se cae del nido al rumor solo de bezos y del batir de alas—que decía el poeta.

Señor Vizconde de Eza: eche V. E. en cuanto antes de esa Permanente del Consejo, cuya mala labor decorativa puede decirle el Sr. González Besada, cuál fué siempre, cuál ha sido y cuál es, a todos esos señores inconscientes, gentes decorativas solamente, cuya labor provechosa para todo linaje de intereses, es calificada de inútil por un leero de la familia, y sustituya cuanto antes a esa gente inútil por leeros de la naturaleza moral yraigambre de los que eso piden y dicen, por amor a la justicia, por respeto a sí mismo, por consideración a los compañeros, por amor a la verdad; porque sólo ellos, ocupando los puestos de las figuras decorativas, llevarán con los prestigios de sus nombres, mucho dinero al campo, mucho oro, paz a los espíritus, ciencia agrícola a las diócesis, problemas sociales resueltos a la población rural, y entonces, sólo entonces, será una bendita Arcadia aquello de *Apenas al hombre le era necesario para el ordinario sustento, que alzar la mano...* etc., etc. Vale la pena, para alcanzar esto, sufrir y hacer desaparecer las sombras.

Si vales, bene est, ego valde....

Las sombras decorativas de ese Consejo, Sr. Vizconde de Eza, deben ser sustituidas por espíritus activos, en perpetua orgía y francachela, que tengan alma y voluntad para plasmarla, con actividades funcionales positivas, para...

Hay que borrar, además de la Permanente, las vinculaciones, que acararía mayor personalidad y menos servil sometimiento... ¡Qué bonito!

Hay que movilizar la Comisión permanente (guerra en guerra), renovarla, claro es; ¿cómo no, si nosotros no pertenecemos a ella?

¡Pobre Permanente entonces!

Y sobre todo, hay que reunir un Pleno cada quince días, como hace el Consejo de Estado, el Consejo de Instrucción pública, el de la Producción Nacional, la Junta de Aranceles y Valoraciones, el de Guerra y Marina y cien organismos más, cuyos Plenos se reúnen todos los días para dar gusto al crítico de nuestras entretelas.

¿Cuánto dilata! ¿Pero entonces, mi querido amigo, como dice Burell, quién iba a sufragar los gastos de viajes y accesorios, a los Consejeros que no viven en Madrid y que tienen tan legítima representación como los que desde Madrid piden esas toaerías?

¿Siempre la centralización!

¿Qué y de qué iban a tratar los Plenos, reuniéndose cada mes, por ejemplo? ¿Se reúnen los organismos citados arriba con esa frecuencia que pide, ó sólo funcionan sus Permanentes respectivos?

Pues abajo todas—dirá nuestro buen amigo—pero que me den pronto un puesto en ella, porque si no, segundé pidiendo lo mismo. Que me salten pronto a mí y se lo den.

¿Y qué iban a hacer los Plenos? ¿Oír discursos pedestres y tonterías?

¿Cuántos consejeros irían el primer día? ¿Cuántos el segundo?

Las reuniones del Pleno, nos viene diciendo la experiencia, son completamente inútiles, a no ser que en ellos se trate de Astronomía, porque ni la creación de líneas marítimas, ni la adopción de medidas y propuestas para el fomento y desarrollo de la producción y del comercio nacional, responden a la importancia que debe tener el Consejo en Pleno, y es evidente que, funcionando como funciona, la Comisión permanente, con altura, con gran criterio, con sinceridad, con amor a todas las instituciones agrarias y anhelo de resurgimiento para todo interés vital agrario y todo progreso cultural y social, como jamás funciónó ni funcionará, las reuniones del Pleno son totalmente inútiles.

Cuando haya una vacante y el articulista ocupe su puesto, pensará como nosotros, y entonces, calmado sus nervios revolucionarios é innovadores, podrá exclamar:

Post nubila, Æthereus.

Calma, hombre, calma y toms otro metro que dé más juego.

EL P. COLOMA

Para el sabio abandonado, para el gran escritor en la miseria, para el periódico que noblemente defiende la causa nacional, no hay nunca, no ha habido nunca en esta tierra un grupo de eficaces amparadores que intente corregir sus injusticias de la fortuna. Y mientras el terremoto hace crujir la tierra en que vivimos, y las nubes se amontonan sobre el horizonte, y peli-gran el honor y la vida de la Patria, esas muchedumbres llenan las Plazas de Toros, los cinematógrafos y los teatros, sin que haya la menor relación entre la gravedad del momento y el público regocijo.

LOS PRODUCTOS FORESTALES Y LA GUERRA

Nuestra producción de traviesas no alcanza a cubrir las necesidades de nuestros ferrocarriles, viéndose obligados a importar en los años ordinarios, aproximadamente, por valor de un millón y medio de pesetas, obligando la escasez de las de roble a que se consuman en grandes cantidades las de pino, de las que ha suministrado en estos últimos años 190.000 la Unión Resinera a la Compañía de M. Z. A. También demuestran las anteriores cifras la deficiencia de nuestra producción en postes y sus similares, alcanzando su importación anual unos 5.000.000 de pesetas. El consumo de este artículo va en aumento por el número cada día mayor de líneas telefónicas, transportes de energía eléctrica, etc., y de desear que con el objeto de limitar este tributo al extranjero, se hicieran en los montes del Estado y particulares cortas especiales que podrían ser muy reproductivas, de árboles de media edad, para servir a dicho fin, para el que resulta muy indicado el pino laricio por sus fustes rectos y elevados. El precio extraordinario que alcanzan hoy estos productos envuelve un serio peligro de destrucción para muchos pinares jóvenes, peligro que no encuentra defensa en los poderes públicos, ya que la prohibición de exportar rollos alcanza sólo a aquellos cuyo diámetro excede de 25 cm., cuya disposición parece encaminada a no perturbar la salida de puntales de mina de los que tanto necesita la poderosa Albión, y que se suelen exportar por el puerto de Bilbao.

En los años normales se importan en España duelas por valor de 5 a 6 millones de pesetas, siendo de lamentar que la madera de roble de nuestro país, por proceder casi siempre de árboles que no se han formado y crecido en debida espesura, resulta tan aviesa y fibrosa que tiene poca aptitud para la tonelería. Actualmente los precios de las duelas de roble exceden del doble de los que tenían antes de la guerra, y las de castaño han subido en una proporción aún mayor debido al alza especial de esta madera, que escasea en los mercados extranjeros debido a su gran demanda para la moderna industria de los extractos tánicos, y también a la epidemia ó plaga llamada de la tinta que han sufrido los castañares en el Norte de Europa. En nuestro país aumenta el consumo de esta madera para la ebanistería en sustitución del roble fino, al que imita perfectamente. Ya que de imitaciones se trata, es oportuno consignar la extraordinaria solicitud de que es hoy día objeto el álamo blanco, que, además de útil a la construcción, imita tejido y barnizado al nogal y hasta a la caoba. También las necesidades de la guerra provocaron una activa demanda en las maderas de nogal y fresno, siendo objeto en los primeros meses de la guerra de una verdadera requisa las pocas que producimos, destinándose al parecer, a la fabricación de aletas de aeroplano y culatas de fusil las de nogal, y a la construcción de bastidores (chassis) de camión automóvil las de fresno.

Pasando a nuestros productos de exportación debemos ocuparnos, en primer lugar, de nuestra producción corchera. Conocida es de todos la crisis por que venía atravesando ya mucho antes de estallar la guerra. La depreciación de corcho, sobre todo del de clase superior, se inició en 1907 y 1908, señalándose como causas principales de la misma la baja gradual de los francos, el empleo creciente en los mercados extranjeros de los tapones llamados de disco, la competencia de Argelia y el agio de los exportadores. La guerra ha reducido en una gran proporción, como lo demuestran las cifras publicadas, la exportación del corcho elaborado y en plancha, creando la paralización de la industria corcho taponera, un verdadero conflicto en Cataluña, a la cual de las 45.000 toneladas en que se evalúa la exportación total, corresponden 31.000, como se deduce de las siguientes cifras que se tienen por muy aproximadas.

Continuará.)

sionadas por la idea de que dedicadas las tierras al cultivo del tabaco alcanzarían muy pingües beneficios, que si se declarara la libertad de este cultivo se verían verdaderas enormidades; pues hasta que la experiencia pusiera de manifiesto que en estas empresas las irreflexiones se pagan caras, todas las tierras parecerían pocas para cosechar la codiciada planta.

Ya en Italia pudo la familia agrícola darse cuenta de que, para cultivar con provecho el tabaco, hay que tener muy presentes condiciones de suelo y clima, pues este producto exige que se sacrifique la cantidad a la calidad.

Tiene el cultivo del algodón en Andalucía tradiciones muy lisonjeras, y a esto hay que agregar que las granjas agrícolas de Sevilla y Jerez han hecho estos últimos años con el algodón experiencias muy interesantes.

La casa Larios adquirió una partida de algodón cosechado en los campos andaluces, que no tuvo inconveniente en pagarla a más alta cotización que la que regia para productos análogos en los mercados de América.

En Sevilla y Jerez he visto las variedades de algodón que alcanzan más precio, cosechadas con muy buen éxito, y no comprendo como un producto tan remunerador no gana la voluntad de los agricultores, precisamente en época como la presente, que por la carestía de los fletes y los peligros de la navegación, tan difícil se hace el abastecimiento de nuestros centros fabriles.

En tiempo de los árabes, la vega de Motril estuvo dedicada al cultivo del algodón, y las variedades de más precio se cosechaban en condiciones que podían sostener la competencia con los productos similares del resto del mundo.

Tierras he visto en Andalucía dedicadas a pastos, que roturadas serían inmejorables para el cultivo del algodón. Tenía esta operación el grave inconveniente de privar a ricos ganaderos de los elementos preciosos para que sus reses bravas dispongan de buenos y abundantes pastos.

Un americano que conocía el cultivo del algodón y había conseguido con él una gran fortuna, haciendo viaje de turista por Andalucía se detuvo en Sevilla, y al observar que tierras de condiciones inmejorables para cosechar buenas variedades de esta planta estaban destinadas a cereales o a pastos, intentó comprarlas para explotar en gran escala el algodón. Por las referencias que en aquella época me hicieron, esta empresa tropezó con el inconveniente de que siendo los dueños de las tierras personas adineradas no precisaban vender, pedían por cada hectárea un 300 por 100 más de la cotización normal. Aquellos ricos hacendados representaron a maravilla el papel del perro del hortelano...

La intervención de los Estados Unidos en la guerra ha originado al comercio de algodón complicaciones de tanta importancia, que pudiera llegar a un día en que las industrias que precisan de esta primera materia, no siendo posible la importación, se vieran en la necesidad de suspender los trabajos.

Imposible calcular las consecuencias que esto traería para los asalariados, pues el número de trabajadores que hay en dichas fábricas es considerable, y una huelga forzosa en días que el problema de las subsistencias se presenta con tan graves caracteres, había inevitablemente de llevar la inquietud a las esferas oficiales, y las más serias preocupaciones a la vida nacional.

Confiada la cartera de Fomento a persona de tanta cultura agrícola como el señor Vizconde de Eza, que además conoce perfectamente el suelo y clima de la región andaluza, huelga el hacer excusaciones para que por el personal técnico a sus órdenes se tomen todas aquellas medidas que puedan poner a los labradores andaluces en condiciones de hacer el cultivo del algodón en gran escala, utilizando a este respecto las experiencias recogidas por las granjas de Sevilla y Jerez.

La ocasión no puede ser más propicia para acometer esta empresa, y en el buen éxito estarían interesadas, tanto como la región andaluza, las provincias catalanas que precisan del algodón en grandes proporciones.

Estos hechos evidencian que todas las actividades sociales están de ordinario ligadas por fuertes vínculos de conveniencia, y que es insensato hacer campañas que tengan por finalidad el aislamiento.

M. R.

El cultivo del almendro

La excesiva impresionabilidad propia de nuestra raza ha derivado en España la mayor parte de las plantaciones de árboles que hasta mediados del siglo XIX habían sido el más firme sostén de muchas familias agrícolas.

Las antiguas plantaciones de almendros, avellanos, olivos y de otros frutales preciosos, así como la mayor parte de los bosques, cedieron el paso a las plantaciones de viñedos, que gracias a la filoxera francesa, fueron en nuestro país, durante algunos años, venedores de riqueza, que nos resultó malogrado luego.

Hay esa misma filoxera, que nos ha resultado, tan enemiga de la viña como de los árboles, se encarga de borrar las últimas huellas de nuestras cepas, y el agricultor se ve solo, sin amparo ni protección de nadie, en medio de sus tierras, sin viñas, sin frutas, sin bosque apenas, y por consiguiente, improductivas.

En presencia de tan grave conflicto, muchos agricultores, los más, permanecen inactivos como amonedados, y es que el espíritu de los modernos tiempos no ha penetrado todavía en muchas comarcas, y a diferencia de lo que ocurre en varios países del extranjero, meaos acomodados que el nuestro, son pocos relativamente los que se atreven a confiar el porvenir de sus tierras al cultivo de los árboles frutales.

Vencer, pues, tan injustificable desafección a la arboricultura frutal es, a no dudarlo, abrir un manantial de riqueza en España; estudiar y poner en práctica el cultivo racional de los frutales, es solucionar un gran número de casos y circunstancias al difícilísimo problema de la reconstitución de las fincas rústicas, a fin de que produzcan el correspondiente interés.

Convencidos de esta verdad, debe confiarse prácticamente a los almendros una gran parte de nuestra propiedad rural, seguros de que nunca nos arrepentiremos de tal resolución, por ser el almendro uno de los árboles que exige menos gastos de cultivo y producen un beneficio más saneado.

Para convencerse de ello basta estudiar el presupuesto de ingresos y gastos de una plantación por unidad de hectáreas con 300 pies de almendros:

	Pesetas.
Jornales para 300 hoyos, a 0,25 pesetas uno.	75,00
Abono, a 0,25 ídem id.	95,00
Importe de los plantones, a 0,50 ídem id.	150,00
Limpieza y poda de seis años, a 0,05 ídem id.	90,00
Labores é intereses de seis años al 6 por 100 de 1.500 pesetas, importe de una hectárea.	900,00
Total.	1.200,00
Al séptimo año (y despreciando la producción anterior) darán un promedio medio de dos kilos de almendra, a diez pesetas uno...	4,00
Seis kilos de corteza, a 0,02 ídem.	0,12
0,200 kilos de ceniza, a 1,25 ídem.	0,25
Total	4,37
Multiplicando el rendimiento de 4,37 por 300 pies de almendros de una hectárea igual a 1.311 pesetas, con cuyo rendimiento queda reintegrado el coste de la plantación y labores é intereses del capital de los seis primeros años.	
Haciendo ahora el cálculo por quinientos posteriores a los primeros siete años, y suponiendo que los árboles no produzcan más que un promedio de tres kilos de almendra, a 2 pesetas uno.	6,00
Nueve kilos de corteza, a 0,02 ídem.	0,18
0,250 kilos de ceniza, a 1,20 ídem.	0,30
Resulta un producto de.	6,48

La guerra y el cultivo del algodón en España

El problema de los cambios de cultivo es muy complejo, y para darle solución acertada se requieren conocimientos agronómicos y comerciales que difícilmente están al alcance de los modestos agricultores.

En Andalucía y en algunas otras regiones de la Península, las gentes del campo viven tan obs-

que multiplicando por 300 ascendiendo a 1.944 pesetas el producto anual de 300 árboles, sumando en cinco años 9.720 ídem.

	Pesetas.
De incluyendo por cultivo 60 pesetas por año.	300,00
Por abono 50 ídem.	250,00
Importe de una cosecha perdida.	1.944,00
Resultará de salidas un total de.	2.494,00
Importan las entradas.	9.720,00
Queda, pues, una renta líquida de.	7.226,00

Correspondiendo a cada uno de los cinco años 1.445 pesetas, cuya cantidad, capitalizada al 6 por 100, representa un capital de veinticinco mil y pico de pesetas.

Es, pues, del todo indudable que el cultivo del almendro da un rendimiento tan importante, que pocos árboles llegan a igualarle, debiendo ser considerado como un capital cuando ha llegado a la veintidosa, no tanto por lo que cuesta como por lo que produce.

El Rector de la Universidad de Valladolid, nuestro querido amigo D. Calixto Valverde, gran civilista y heredero de aquel gran talento, Sr. Sánchez Román, que, por fortuna suya, todavía no ha llegado a ser ministro, ni quiere serlo por nada del mundo, sino Rector de su amada Universidad, nos dice que le seducen y encantan y le producen gran regocijo nuestros "entrefllets".

Dios le pague sus bondades. En cambio, a otros nos les agradaran mucho, porque a ellos llevamos en frase dura é independiente, cortada, la vida toda de lacertas en que nos movemos.

La fabricación de vinagres de vino en España

Es un fenómeno digno de estudio el que en España se consuma otros vinagres que los producidos por la acetificación de los vinos.

Vinagres, en química, es toda disolución de ácido acético. Si su preparación para el consumo es simplemente un procedimiento químico que responde a la idea científica, pero no a la higiénica, fácil es que resulte perjudicial a la salud; los más sanos son resultado de un proceso regular de fermentación, sin aditamento de sustancias nocivas. Reunen agradableidad y aroma especiales si proceden de la acetificación del vino.

Este es, en realidad, el producto más adecuado, la primera materia más a propósito para elaborar los mejores vinagres que conocen la química y el comercio universal. Cuanto más aroma posean los vinos, mayor bouquet reunirán los vinagres que con ellos se preparan. A la fuerza alcohólica de los vinos corresponderá la acética de los vinagres de ellos derivados, puesto que la fermentación es un proceso perfectamente natural de transformación en ácido acético del alcohol contenido en los líquidos que quieren avinagrarse.

Para fabricar buenos vinagres de vino se necesitan pocos elementos, es una cosa sencillísima. Primeramente hay que hacerse con buen vino, pues el vinagre será tanto mejor cuanto mejor sea la primera materia de que proceda; luego se necesita un fermento, y, por último, aire y temperatura conveniente que favorezca la acción del fermento.

El vino ha de ser de pocos grados (de 8 á 10), y si tuviera más el vino de que se trate, se rebaja con agua. Este vino debe ser de buena acidez para que el fermento se desarrolle en buenas condiciones, y, por último, obtendremos el fermento con lo que se llama vulgarmente madre del vinagre, que se forma de una manera natural con sólo dejar el vino expuesto al aire en zafra delgada y con la temperatura de 25 á 28 grados.

Si queremos hacer un tonel de vinagre se procede del siguiente modo: se enjuaga bien el tonel con vinagre hervido para esterilizarlo; se siembran después los fermentos de un buen vinagre que se obtendrá exponiendo en gran superficie vino agado de cinco grados de alcohol a una temperatura de 25 grados. Añadiendo éste al tonel el vinagre se hace solo, quedando perfectamente hecho y en disposición de usarlo cuando pasen dos meses. Renovándose lo que se saca con más vino, el barril no se agota nunca.

Cualquiera que fuera la situación económica de una familia, ¿qué aumento de gastos, qué sacrificios pecuniarios podía representar la diferencia de valor de dos á cuatro botellas de vinagre industrial, pagadas al precio casi del de vino, y el verdadero y justo de esa misma cantidad de botellas, que es el término medio del consumo mensual de cada casa, suponiendo que fueran realmente, como debieran ser en el país del vino, procedentes de la fermentación acética de este caldo?

Finalmente, si toda esta cantidad de vinagres que se consume en España anualmente, representativa de muchos millares de hectolitros, equivale a un igual consumo de vinos, por la acetificación de éstos, y si, a mayor abundamiento, acreditándose buenas marcas de vinagres vínicos toman el mercedo y natural incremento su exportación, ¿no representaría todo esto un gran desahogo para la agricultura?

Caso raro que no estorba conocer

Derecho catalán.-Las aparcerías y el juicio de desahucio

Un propietario de Vendrell concedió en documento privado a un vecino de Vendrell el derecho de cultivar las tierras de una heredad propiedad de aquél, definiendo diversos derechos y obligaciones de utilidad de ambos contratantes.

En el pacto se estipuló que la duración del contrato sería un año, debiendo entenderse prorrogado por otro si no mediaba aviso previo de darle por finido por cualquiera de las partes, por todo el 1.º de Septiembre del año de que se tratase.

El 23 de Agosto de 1915 el propietario celebró acto de conciliación con el aparcerero, al efecto de tener por extinguido el contrato y desalojar las tierras y la casa.

Se opuso el demandado, sosteniendo que el juicio de desahucio no era aplicable al contrato de referencia.

El propietario formalizó demanda de desahucio, y personado el demandado, se discutió en el pleito problema jurídico de tan singular competencia en el Derecho foral catalán y que tan arduos controversias ha ocasionado como el relativo a si los propietarios de fincas están asistidos de la acción de desahucio contra sus aparceros.

El Jutgado y la Audiencia dieron lugar al desahucio.

Llevado el asunto al Supremo, éste, en sentencia que acepta la tesis sostenida por el letrado Sr. Colom Cardany, ha denegado la casación solicitada.

pañan, afirmando el demandante y recurrido que tales pactos son los usuales y corrientes en esa clase de arrendamientos por aparcerías, mientras que el demandado y recurrente sostiene, por el contrario, que son pactos especiales y complejos, distintos de los derivados del arriendo común y más propio de la Sociedad.

Es fácil observar de qué manera el Supremo acentúa más cada día la rectificación de aquel criterio suyo enunciado en sentencia de 29 de Julio de 1902, y a tenor del cual decir "aparcería, equivalía á decir imposibilidad de desahucio."

Noticias del Ministerio de Fomento

La llegada al Ministerio de Hacienda del Sr. Bugallal, digno continuador de Alba y la sustitución del Sr. Chapaprieta, de grata memoria en la Subsecretaría, por el Sr. Ordoñez, es, fuera de la variación de nombres, la continuación de la capacidad de la integridad, de los anhelos de servir honradamente al país, el que por estas excelentes condiciones de los que llegan, no podrá sentir la ausencia dolorosa de los que se van, porque los unos serán fieles continuadores de los otros en la defensa de los intereses altísimos que representan.

También llega á la Dirección general de Aduanas, sustituyendo al Sr. Matesanz, un joven de grandes esperanzas y porvenir que irá arriba pronto, sin que la sustitución pueda ser sensible, sino en el sentido de mejorar, el cable mejorado, la obra bien orientada que el Sr. Matesanz dejó en esa dirección representativa de los elementos más vitales del país.

Va el Sr. Argüelles á ella con bríos y documentación admirables que harán provechosa su labor al frente de tan preciados intereses representados en la dirección de Aduanas.

La patata temprana.

El ministro de Hacienda firmó ayer una Real orden autorizando la exportación de 40.000 toneladas de patata temprana de la región de Levante.

No parece plausible la medida, á juzgar por lo que periódico tan serio como el Boletín del Instituto Catalán de San Isidro dice en lo que á continuación public

NOTAS Y RECORTES

Se acentúa la actividad de la vida rural. El secano, la huerta y el ganado ofrecen diversas manifestaciones al trabajo del hombre.

Los trigos y leguminosas de cultivo para la alimentación del hombre son objeto de detenida operación de escarda.

Las forrajeras se recolectan cuidando no segar con alguna antelación y practicando la hemicosecha con cuidado para que la hierba conserve color, aroma y buenas condiciones.

A medida que avanza la estación, acercándose el momento de recoger los frutos que tantos desvelos han costado, aparece más seguro el éxito.

Como es natural, en los principios de las labores; aumentaron de total desastre, después, los rigores invernales y otoñales; lo aseguró al cabo la bonanza primavera-vernal no interrumpida, que dió vida a las atrasadas sementeras, y favorece hoy el desarrollo de las espigas, en las que la granazón va realizándose en las más excelentes condiciones.

Así dicen de Andalucía; pero tanta belleza no rige en todas partes, porque de Castilla cuentan lo que sigue:

«Son muy desiguales las impresiones que se reciben del aspecto de los campos para apreciar lo que será la próxima cosecha de cereales en Castilla, pues mientras en unas zonas afirman que los sembrados están inmejorables, en otras, en cambio, se lamentan amargamente del estado francamente malo que presentan éstos.»

Igual puede decirse de la Mancha y Extremadura.

El ganado vive perfectamente. En este año, muy malo para el cultivo cereal, efecto de la sequía en algunas partes y de las tormentas en otras, es, sin embargo, bastante bueno como producción de forrajes y los rebanos viven muy bien con lo que el campo brinda.

Prosigue el orden y la elaboración de queso; las reses permanecen constantemente al aire libre seestean y majadeando barbechos hasta el día en que se impongua recurrir a la rastrojera.

Para percatarse de la situación difícil por que atraviesa el negocio de la uva de Almería, basta consignar las alzas que han experimentado los precios de los materiales que para él son necesarios.

La materia necesaria para el barril, pino que antes costaba 75 céntimos de peseta, ahora vale 1,50 pesetas; el paquete de arcos, que costaba 4,25 pesetas, ahora vale 6 pesetas; el paquete de púas, que costaba 1,50, ahora cuesta 3,50, y la fanega de serrín, que costaba una peseta, ahora cuesta 2,50 pesetas. El transporte de la tonelada de madera de Galicia, que antes costaba 12 pesetas, ahora cuesta 28 pesetas; y no hablamos de la madera de roble, pues efecto de que el millar de duelas costaba antes 2,250 y en la actualidad es de 5,500 pesetas, se ha desistido el fabricante de ese material.

El kilo de sulfato costaba antes 60 céntimos; en la actualidad hasta 2,10 pesetas. El azufre costaba antes el quintal 9 pesetas, y ahora está hasta 25 pesetas.

El abono, que antes costaba 17 pesetas los 100 kilos, ahora cuesta 38 la misma cantidad.

El mercado triguero acusa algún movimiento. En Valladolid continúa la buena disposición por parte de los compradores para hacer adquisiciones de trigos, y como por otra parte la oferta vendedora es copiosa, el número de operaciones que se realizan estos días es abundante.

Esta animación del negocio es de esperar que continúe algún tiempo, pues los fabricantes de harinas, a consecuencia de la paralización anterior del negocio, habían agotado las existencias de trigo de sus almacenes y ahora puede decirse que están todos en compra.

Los precios continúan fríos; pero sin registrarse alteración notable en las operaciones realizadas por vagones.

Las viñas han brotado vigorosamente. Los temores sobre enfermedades criptogámicas se van confirmando en algunos puntos. En las provincias de Tarragona y Córdoba se notan algunas invasiones de mildiu, que en la actualidad no son alarmantes, confiándose en los tratamientos cúpricos, que no se descuidan. En los olivos están, en general, de buen aspecto y son abundante muestra. La cosecha actual de patata temprana es abundante y de buena clase, vendiéndose en la propiedad, como término medio, a 4,75 pesetas arroba.

En viñas hay buenas noticias, pues según los transportes son un obstáculo grande, se hacen operaciones en bodegas a buenos precios y se ha contenido la baja. La exportación se va realizando como se puede y las bodegas se van desahucando, estando los viticultores más tranquilos que hace dos meses.

En aceites continúa la exportación y el alza, sin que infuya todavía en los precios la perspectiva de una buena cosecha oliverera, pues realmente es pronto para juzgarla en firme.

Se está organizando en toda América un servicio de recolección de las pepitas de las frutas que se consumen. El ensayo hecho el año anterior dió muy buenos resultados, recogiendo 3.000 toneladas de pepitas, que produjeron, en su tratamiento, 126.000 kilos de aceite.

Esperan las autoridades que este año, extendida la recolección a todo el Imperio, podrán obtenerse, por lo menos, 500.000 kilos de aceite, de una materia que suele ser arrojada a la basura como inservible.

Dicen de Cataluña que el mercado de lanas está muy animado, si bien no se realizan mucha transacciones porque los ganaderos esperan obtener mejores precios.

La lana de Anso, consultando una partida de más de 4.000 sacas, fué recientemente vendida al precio de 38,50 pesetas arroba aragonesa, precio muy superior al logrado en la anterior campaña.

Estas y otras noticias acusan gran firmeza en los precios y tendencias al alza.

El problema del esquillo a máquina está completamente resuelto y cada día aumenta el número de máquinas esquiladoras.

En algunas comarcas son ya muchos los ganaderos que las utilizan. Sus ventajas principales son el mayor aprovechamiento de la lana, el menor coste del esquillo y el poder efectuarlo los mismos pastores.

El esquillo a máquina no ha de pasar mucho tiempo que no se haya generalizado en todas las regiones.

En la próxima semana se publicará y repartirá entre los ganaderos de dicha provincia el programa y Reglamento del Cortamen pecuario que el Ayuntamiento de Toledo y la Asociación de Ganaderos de España tiene dispuesto celebrar en Agosto próximo, coincidiendo con la feria de la capital.

Además de los premios en metálico que se adjudicarán a los ejemplares que se presenten, se darán por la Asociación de Ganaderos artísticas placas que, en forma de dipl. más, indicarán la distinción de que ha sido objeto el expositor.

Banco Territorial y Agrícola de Puerto Rico

SECRETARIA

RELACION de las 695 cédulas hipotecarias de la NOVENA EMISION de este Banco que han de amortizarse el 31 de Mayo de 1917, y las cuales no devengarán más intereses desde esta fecha, según el tercer sorteo celebrado por el Consejo de Administración en sesión pública el día 7 del corriente mes.

Table with 20 columns of numbers representing mortgage serials for the 9th issue of the Puerto Rico Territorial and Agricultural Bank.

Los tenedores de Cédulas que hayan resultado amortizadas, pueden cobrarlas en el Banco Hispano Americano de Madrid y en sus Sucursales y Agencias de Barcelona, Málaga, Granada, Zaira-goa, Sevilla, Coruña, Villafranca del Panadés, Ejea de los Caballeros y Antequera.

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados.

San Juan, P. R., 10 de Mayo de 1917.—El Secretario, P. Rocafort.—V. B.—El Presidente, Rafael Fabián.

Mercados nacionales

Arganda. Las viñas muy frías y con abundantes racimos. Vino blanco, 3,50 pesetas arroba de 16 litros y hay 50.000 arrobas; tinto, a 3,25 y hay 15.000; uva verde, 6 y hay 1.000; aguardiente de uva, 36 pesetas los 16 litros y hay 1.000 arrobas; aceite, 15 y hay 10.000 arrobas; alcohol de vino de 97 grados, 175 los 100 litros. El mercado encañado y tendencia a la baja en los vinos de segunda clase.

Madrid. Trigo, a 75 reales fanega; cebada, a 46 reales fanega; algarrobas, a 29 ptas. los 100 kilos; alfalfa, a 19 pesetas los 100 kilos; paja, a 50 céntimos arroba; maíz, a 36 ptas. los 100 kilos; avena, a 40 ptas. los 100 kilos.

Sigue el alza iniciada hace ya quince días y en la época que menos debería esperarse. Anotemos el aumento de la semena, dos y tres reales en arroba en todas las clases, especialmente en las vacas, y no añadamos ningún comentario. Sería inútil.

Una semana de respiro han tenido los cortadores que expenden terneros, pero no ha pasado de una semana. Hoy vuelven a pagarse las clases finas de Castilla a 35 pesetas la arroba y las clases más inferiores de Galicia a 27,50 pesetas.

Loslechales, malos por cierto, sostienen precios.

Aleañiz. El tiempo muy bueno; con frecuencia caen chaparrones que refrescan los árboles y plantas; en breve darán principio las faenas de siega de cebadas que ya van tomando color. Precios del mercado: Trigo de monte, 56 ptas. cahiz, 179 litros; id. de huerta, 56 pesetas id.; cebada, 35 ptas. id.; avena, 26 ptas. id.; maíz, sin existencias; judías, 80 ptas. cahiz; vino, 3,50 pesetas decahlitro; aceite, 20 ptas. arroba (12.600 kilogramos); patatas, 0,30 ptas kilo; carbón vegetal, 0,30 peso id.; id. mineral, 4 ptas. quintal; carne de certero, 2,70 ptas. kilo; id. de cordero, 2,50 ptas. id.; cerreas; 0,15 ptas. id.; harina de primera, 54 ptas. los 100 kilos.

idem entrefuerte, 53 ptas. id.; id. de segunda, 50 pesetas id.; id. de tercera, 46 ptas. id.; cabezuela, 18,50 pesetas 180 litros; mendillo, 12 ptas. id.; pulpa de remolacha, 9 ptas. saco de 40 kilos.

Córdoba. El olivar continúa presentando espléndida floración, que promete una abundante cosecha; el tiempo cubierto que reina le es favorable.

El viñedo también presenta buen aspecto y únicamente en algunos términos de la sierra denuncian la invasión del oidium en dicho cultivo.

La importante producción de la uva está este año seriamente amenazada por la invasión de la plaga conocida por la oruga de la encina (Tortrix viridana); desgraciadamente no se conoce medio práctico para combatir esta plaga, y en la actualidad, se ensayan diversos procedimientos para el referido objeto.

Las dehesas, con abundantes pastos, y el ganado, sano, excepto el de cerda, en el que siguen presentándose frecuentes casos de pulmonía infecciosa.

La langosta continúa presentándose con gran intensidad en la mayoría de los términos municipales de la sierra, ejerciendo sobre ella una activa campaña, que no es lo suficiente eficaz por escasez de medios para combatirla.

Huelva. Las cebadas y avenas difícilmente modificarán su estado, aun con estas lluvias, esperándose un rendimiento escaso. Para las escañas, trigos y garbanos, aún alcanzarán las ventajas de este estado atmosférico.

Siguen las escardas en los trigales. La floración del olivo se presenta bien y normal en general, salvo en la parte o zona de la Sierra, atacada de los parásitos y hongos, repelidas veces mencionadas.

Los viñedos se presentan bien y los labradores no olvidan de irrigarlos con preparados cúpricos. Hay abundancia de pastos para las necesidades de la ganadería, debido a la patancia de aguas de lluvia.

Se está recolectando las patatas tempranas, que alcanzan precios remuneradores y buen rendimiento.

Sevilla. Apesar de que el dinero en la decena se ha dado con facilidad y aun elevado, para las clases de aceites buenos, la entrada de arriero no ha respondido a lo que se esperaba; en los ocho días hábiles se circularon muestras de unas 10.000 arrobas. La recepción continúa siendo bien escrupulosa. En los centros productores se sigue operando con facilidad.

Las clases finas son buscadas; pero el dinero no satisface a sus dueños. Los precios medios que en la decena pueden tenerse presente para regular las operaciones según precedencia y presentación de muestra son los siguientes: Aceites buenos, corrientes, poca adex, menos de tres grados, de 14,87 céntimos, a 15 pesetas (59 1/2 a 60 reales) los once y medio kilos.

Aceites endebles, de 14,62 ptas., a 14,75 pesetas (58 1/2 a 59 reales).

Jerez de la Frontera. Los obreros agricultores han presentado a los patronos las bases del trabajo para este verano. Según ellos, al trabajo tendrá efecto a las seis de la mañana. Se descansará una hora para el almuerzo, hora y media para la comida y media por la tarde. El jornal será de 12 a 14 reales, según donde se verifique. Los años y meses ganarán seis reales en invierno y nueve reales en las horas establecidas para el verano.

Estas son las bases más importantes. Los obreros han concedido un plazo hasta el día 21 para que los patronos las contesten.

Valladolid. Mercado del Canal. Las entradas de trigo en este mercado fueron hoy unas 350 fanegas, que se vendieron a 70 y 70,25 reales las 94 libras = 40,47 y 40,61 pesetas los 100 kilos.

Tendencia sostenida en las cotizaciones. Mercado del Arco. Hoy entraron en este mercado unas 200 fanegas de trigo en clase buena, que se pagaron sobre 70,25 reales las 94 libras = 40,61 pesetas los 100 kilos.

De clase corriente se vendieron unas 300 fanegas a 69 reales las 94 libras y aun hasta 69,50 = 39,31 y 40,18 pesetas los 100 kilos.

Tendencia sostenida en los precios. Granos de pino. En los mercados de esta capital se pagan estos granos al detall a los precios siguientes: Centeno, a 49,50 reales las 90 libras; cebada, a 42 idem las 70 idem; avena, a 27 idem los 25 kilos; yeros, a 46 idem los 44 idem; algarrobas, a 45 idem las 94 libras.

Las entradas de hoy fueron unas 100 fanegas entre centeno y cebada, pues de los demás granos no se presentó nada. Harinas. Las distintas clases de harinas se cotizan en esta plaza a los siguientes precios en pesetas los 100 kilos, sin sacó:

Extras, superiores, a 48,50 y 49; primeras, buenas, a 47,50 y 48; segundas, ó de todo pan, a 46,50 y 47.

Logroñán. De lanas no se han hecho contratos ni se ha terminado el corte, si bien se hacen muchas ofertas. Por las de la Semana se ofrecen en Talarrubias, a 49 pesetas arroba y en Madrigalejo, a 43,44 y 45 pesetas, sin que en Talarrubias aceptasen el precio de 49 p. setas; en Madrigalejo han vendido algunos ganaderos a los precios que menciono, y los demás no, porque esperan obtener precios más altos.

En Logroñán se ha ofrecido por las lanas negras a 35 y 36 pesetas, precios no aceptados por las razones que dejo indicadas.

BANCO DE ESPAÑA

36 SORTEO

NOTA de los Títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 que han sido amortizados en el sorteo celebrado en el día de hoy.

Table showing lottery results for the Bank of Spain, including series A, B, C, D, and H with corresponding numbers and amounts.

Madrid 1.º de Junio de 1917.—P. El Secretario, Isidoro Ascona.—V. B.º.—El Subgobernador, Belda.

Conversión de los depósitos de Obligaciones del Tesoro.

El Banco pone en conocimiento de las personas que aún conservan en su poder resguardos de depósitos, en estas Cajas, de Obligaciones del Tesoro al 4 y 4,50 por 100 las cuales se han convertido en la nueva Deuda amortizable al 5 por 100, que es necesario proceder a la cancelación de sus depósitos, ingresando simultáneamente en depósito los nuevos valores y recogiendo al propio tiempo el residuo que les haya correspondido; pues, habiendo cambiado el importe y concepto de tales depósitos, es necesario este requisito, que debé quedar formalizado antes de proceder a la corta del próximo cupón de 15 de Agosto.

Este mismo cambio deberán realizar las personas que tenían también en depósito Obligaciones del Tesoro al 4,75 por 100 y que, a petición propia, han sido convertidas a la misma Deuda amortizable al 5 por 100.

Con objeto de facilitar al público esta operación, se advierte que no habrá dificultad en admitir los resguardos de los actuales depósitos, sustituyendo el recibo del interesado por un endoso al Banco, para el fin indicado, suscrito por un Agente de Bolsa ó una casa de banca, que a la vez entregará, bajo su firma, las facturas de los nuevos depósitos a constituir.

Madrid 15 de Junio de 1917.—El Secretario general, O. Blanco Recto.

GRANDES ALMACENES El Aguila

Preciados, 3, Madrid. ROPAS Y ARTICULOS CONFECCIONADOS para caballero, señora y niños.

Pídanse los catálogos cada temporada. Imprenta de Mario Anguiano.—Bolsa, 8.—Madrid.

Advertisement for CAMPOS DE EXPERIMENTOS AGRICOLAS Juan Casamajó y C.ª, located in Almatret (Provincia de Lérida). It lists various agricultural products and services.

Advertisement for Campos Eliseos de Lérida, Gran Centro de Producciones Agrícolas. It features 'BAGAZO Ó TORTA DE LINAZA' and 'ARBOLES FRUTALES'.

Advertisement for MOTORES VELLINO, featuring a detailed illustration of a motor and text describing its features and availability at LABORATORIO VELLINO.

Advertisement for VIDES AMERICANAS, LOS MEJORES PATRONES. It promotes various types of grapevines and nurseries.

Advertisement for Centro Vitícola Ayelense, featuring 'Bautista Aparici y Comp.ª' and 'Ayo Malferit'. It focuses on American grape varieties.

Advertisement for POZOS ARTESIANOS, featuring 'AGUAS SUBTERRANEAS' and 'IGNACIO RUIZ'. It advertises services for finding and drilling artesian wells.

